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 ก�����ก��ก���	
������ก

�� 	����� ����ก������������
����������
����������	���� ��
��ก	����!�"�#�$%�&'ก(�#)��� 6 ��+��%,#�$
��-.�ก��+���� ��� 	����	#���/	���/ �+���
0 ��ก($ก���1�
���� 2�$	������������ก������������
 �$�+���ก���2�$����	����ก��ก���	
������ก

��
1����/
��ก	����!�"�#�$%�&'ก(�#)��� 6 �
0+�����1�	���ก�� �����" 
 1. #�$!�ก�2�$ก�,����+����� 
 2.  2//2��ก��+���� 
 3. 	������������.!0.�ก��+���� 
 4. ก��
�0��2�$���,89��	��������� 
 5. +���ก��	ก;/�+/�+� 0��
� 
 6. ก��+�	���$�- 0��
�2�$
%������.!0 
  

�����ก����ก������������ 
 

 1. �����ก� 

  #�$!�ก����.!0.�ก��&'ก(����"���" 	#<���ก	�����$��/!�"�#�$%�&'ก(�#)��� 6 .����	����
	���� ���
$ก�� �1�	9�	��� ����+��
� �� �1��+� 70 �� 
 
 2.  ก������������ 

  ��ก	����!�"�#�$%�&'ก(�#)��� 6 ���	����+������
+�
��� �1��+� 30 �� ����ก	�����
0!�� 16 
2�$��ก	�����
0�?�� 14 �� ���.!0+���ก��	���กก�,����+�����2//	��$����ก��ก	����������+���
0��"�@��
�0������ก������������
.ก�0	����ก�� 
 

����"�ก������� 

 
 ก��+�������"���"	#<�ก��+����ก'������� (Quasi Experimental Research) ���2//2��ก��
+���������ก�,������� 1 ก�,�� ��ก����
�/ก���2�$����ก������� �������� 
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����� 1 2//2��ก��+����  
  

�
#��ก���
���� �
��� �
#��$���
���� 

1Τ  Χ  2Τ  

 
 
�?��ก(8-���.!0.�2//2��ก��+���� 
 1Τ  2��  ก����
�/ก���ก������� 
 2Τ   2��  ก����
�/����ก������� 
 Χ   2��  ก��
�� 
  


%�&����&����'�('�ก������� 
 
 .�ก��&'ก(�+�������"���" 	������������.!0.�ก��+���� #�$ก�/�0+� 
 1. 2��ก�����ก��	�����
0
1����/���ก��ก���	
������ก

��	����� ����ก������������
 

2. 2//��
�/+���+���
0	����� ����ก������������
 
3. 2//#�$	�����ก($ก���1�.�����ก������������
 
4. 2//+��	��������ก��	����ก��ก���	
������ก

�� 	����� ����ก������������
 

 

ก��#�(�����$�%�)*�+
%�&����&� 
 
 1. ก��#�(���"�ก����
ก��
�����,( 

  ก��
�0��2��ก�����ก��	�����
0 �
0+�����1�	���ก��
�0����� �"���� �����" 
  1.1 &'ก(�+�	���$�-���ก

��ก�,��
��$ก��	�����
0
����&'ก(� &�
��2�$+�T�����
!�"�#�$%�&'ก(�#)U��� 6  
  1.2  &'ก(��1���2�$	�ก
�����	ก���+ 0��ก�/ก��
�0��2��ก�����ก��	�����
0 
  1.3 
�0��2��ก�����ก��	�����
0���ก���1�ก��ก�������1�V+0��/���,.�2��2���$2�� 
�1��+� 7 2�� �+�	+�� 12 ��/ ��/�$ 50 ����  
    1.4  �1�2��ก�����ก��	�����
0���
�0�� '"� 	
������8$ก���ก�����#�'ก(�+���������-
	���������8��+��	���$
� ��2��ก�����ก��	�����
0 �1���#��/#�,�2ก0V ����1�2�$�1� 
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    1.5  �1�2��ก��	�����
0 ���#��/2ก0V 2�0+	
���
0	!���+!�?�0�����ก

��2�$ก��
�� 
�1��+� 2 �� �0��ก�����ก��	�����
0ก�,��
��$ก��	�����
0
����&'ก(� &�
��2�$+�T����� �1��+� 
1 �� �������!���+��
����0���$�+������ก��#�$	���ก�/2��ก�����ก��	�����
0 �
0+�����1��$2��
���V�0���1��+8��� IOC ���	���ก�+��
����0����"�2�� 0.50  '"�V# �/+�� V�0��!���+��
����0��
 ��2��ก�����ก��	�����
0	���ก�/ 1.00 �,ก 0� 

  1.6 �1�2��ก�����ก��	�����
0��#��/#�,�2�$2ก0V ��� 0�	
��2�$ ���
0	!���+!�?
ก����1�V#.�0�8$ก���ก�����#�'ก(�+���������-��+�
�/�+��%
ก�0����ก���"���'�� 
  1.7 �1�2��ก�����ก��	�����
0V#�����.!0ก�/��ก	����!�"�#�$%�&'ก(�#)���  6 
���	����+������#�$
������9����� 149 9��	������� 2 #)ก��&'ก(� 2555 �1��+� 38 �� ��������
.!02��ก����ก��	�����
0 	����� ����ก������������
 ��/�$ 50 ����� 	#<��$�$	+�� 12 ��/ �$�+���
+����� 11-18 ������ �.&. 2556 	������ 0�/ก��������� ] 2�0+�1� 0��
���#��/#�,�2ก0V  ����+��
	���$
���ก���"� ก����1�V#.!0	#<�	���������.�ก�����ก��	����ก��
�����V#��กก�������.!0
2��ก�����ก��	�����
0�/+�� 	+��.�ก���1�ก��ก������V��	���$
�ก���+����$�0��	����-��	+�� .�
ก���1�ก��ก��� 	!�� 2��ก�����ก��	�����
0��� 7 	����	+��	����	#<� 60 ����� #��/	����	+��	���� ��ก 
60 ����� 	#<� 90 ���� 
  
1����/+���ก��
�����.!0.�2��ก�����ก��	�����
0 	����� ����ก������������
 ��
����$	���������" 
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����� 2  ����$	���� ��ก��ก���	
������ก

�� 

 

�"�ก����
 

ก��
�����,(��� 


�&��� ��	�#�� ����
���'�

ก��#�� 

1 �+��	#<��� ������ก�������
�����
 

�
#2//ก��	����ก��
�����
�'��
0	����	#<�&
��-ก���: ��	��
_�##� 

1 ��/ 

2 �
#2// �����ก������������
 �
#2//ก��	����ก��
�����
�'��
0	����	#<�&
��-ก���: ��	��
_�##� 

1 ��/ 

3 ���-#�$ก�/ ������ก�������
�����
 

�
#2//ก��	����ก��
�����
�' � �
0 	 �� � � 	 #< � &
 � �- ก � � �  : 
��	��_�##� 

1 ��/ 

4 �+��	!���	ก���+ก�/����ก�������
�����
 

�
#2//ก��	����ก��
�����
�'��
0	����	#<�&
��-ก���: ��	��
_�##� 

2 ��/ 

5  �"����ก���������ก�������
�����
 

�
#2//ก��	����ก��
�����
�'��
0	����	#<�&
��-ก���: ��	��
_�##� 

2 ��/ 

6 &���-����+��
0 	ก���+ก�/����ก���
���������
 

�
#2//ก��	����ก��
�����
�'��
0	����	#<�&
��-ก���: ��	��
_�##� 

2 ��/ 

7 ก���2�$�� ��1 �.�����ก���
���������
 

�
#2//ก��	����ก��
����ก($
#`�/��� ��	�+�
- 

3 ��/ 

   
 2. ������
�����ก-�ก�����.���.��%�, 

  ก��
�0��2//#�$	���+����ก($ก���1����������
  ����ก	����!�"�#�$%�&'ก(�#)��� 6 
	����.!0	#<�2//��
�/ก���2�$����	���� �
0+����V�0�1�	���ก��
�0��2�$���,89�� ����1���/
 �"���� �����" 
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  2.1 &'ก(�����@��ก��	�����
02�$��+!�"+�� ก�,��
��$ก��	�����
0
����&'ก(� &�
��
2�$+�T�����  ��
1���ก��T���+��ก���ก�����ก��&'ก(� 
1���ก����8$ก���ก��&'ก(� �"�
��"�@�� 	����+�	���$�-	��"���2�$����ก�������0��ก��+�� 

  2.2 �1�	���ก��
�0��2//#�$	�����ก($ก���1����������
 �1��+� 1 a/�/���	 ���
��+ 0�ก��#�$	���������V�0+�	���$�-	��"���.�ก�����ก��	�����
0 	#<�2//#�$	�����ก($ก���1�����
�����
 �����	ก8b-ก��.�0�$2�� ��ก($ก���1� 4 �$��/ 2�$����+ 0�ก��#�$	��� 5 #�$	�;� 

  2.3 ��+�
�/�+��	��������	!��	��"��� (Content Validity) ����
0	!���+!�?�0��
����
&'ก(� &�
��2�$+�T����� �0��	��"��� 2�$�0��ก��+���� �1��+� 3 �� (���!������9����+ก ก 
��0� 96) 	�����������!���+��
����0�� (IOC)  ��2//#�$	�����ก($ก���1����������
 ���ก1����
	ก8b-.�ก��.�0�$2�� �����" 

   + 1 	�������������8�+��	���$
� 
   0 	�������������8�+��V��2��.� 
   - 1 	�������������8�+��2��.�+��V��	���$
� 

   ��ก��"��1�2//#�$	�����ก($ก���1����V�0V#��/ก����+���ก�
0	!���+!�?���1��+8
��� IOC 2�0+	���ก2//#�$	����������� IOC ��"�2�� 0.50  '"�V# �/+��V�0�����!���+��
����0�� ��
2//#�$	�����ก($ก���1����������
	���ก�/ 1.00 �,ก 0� (�$2�����9����+ก � ��0� 106-107) 
  2.4 �1�2//#�$	�����ก($ก���1��1��������.!0 (Try-out) ก�/��ก	����!�"�#�$%�&'ก(�
#)��� 6 ���	����+������#�$
������9����� 149 ���V��.!�ก�,����+����� �1��+� 38 ��  
  2.5 �1���ก��
�/��+�	���$�-������+����ก���� (p) 2�$����1�����1�2�ก (r) ���
.!0	����� 50 % 2/��ก�,��

�ก�,����1� (ก�,���$ 19 ��) ���	���ก 0�
�/������+����ก������"�2�� 0.20-
0.80 2�$������1�����1�2�ก��"�2�� 0.20  '"�V# �/+��V�02//#�$	�����ก($ก���1� 5  0� ��������
�+����ก������"�2�� 0.31-0.78 2�$���1�����1�2�ก��"�2�� 0.20-0.60 
  2.6 �1��$2����ก2//#�$	�����ก($ก���1� 0��������ก�����	���ก �������+��
	!������� 
  

 3. ����
#����
%����,(
�&��� +�	�ก���.���.��%�,  

  2//��
�/+���+���
0	����� ����ก������������
 �
0+�����1�	���ก��
�0����� �"����
������V#��" 
  3.1 &'ก(�	�ก
�����	ก���+ก�/ก��
�0��2//��
�/+���+���
0 	����� ����ก������������
 
.�2����(j�2�$+���
�0�� 
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  3.2 &'ก(��1����/�����+�!� ��ก��	�����
0 	����ก1�����,�#�$
��-	!������ก��� 
  3.3 +�	���$�-��ก��	�����
0	��"���
��$ 	����
�0��2//��
�/+���+���
0���ก��	����
.�0���+��	��������	!��	��"��� 
  3.4 
�0��2//��
�/2//��
�/+���+���
0���ก��	���� 2//#���� �1��+� 4 ��+	���ก 
.�0
����0��ก�/�,�#�$
��-2�$���/��,�	��"���
��$.�2���$�0�� ��ก��ก���	
������ก

�� 
	�����1�V#.!0+�������ก��	���� �1��+� 50  0� +���+���
0 7 �0�� 
   3.4.1  �+��	#<��� ������ก������������
 
   3.4.2  �
#2// �����ก������������
 
   3.4.3  ���-#�$ก�/ ������ก������������
 
   3.4.4  �+��	!���	ก���+ก�/����ก������������
 
   3.4.5   �"����ก���������ก������������
 
   3.4.6  &���-����+��
0	ก���+ก�/����ก������������
 
   3.4.7  ก���2�$����1�.�����ก������������
 
  3.5 �1�2//��
�/+���+���
0���ก��	�������
�0�� '"� 	
������8$ก���ก�����
#�'ก(�+���������- 	���� ��1�2�$�1�.�ก��#��/#�,� 
  3.6 �1�2//��
�/+���+���
0���ก��	�������2ก0V #��/#�,� 	
���
0	!���+!�?�0��
���ก

��2�$ก��
�� �1��+� 2 �� �0��ก�����ก��	�����
0ก�,��
��$
����&'ก(� &�
��2�$+�T����� 
�1��+� 1 �� ��+�
�/���+��	�����������,�#�$
��- �+��	����������	��"��� ��ก(8$ก��.!0
�1�%�� ��+	���ก �+��
����0�� ������ก�������0��ก��+�� 2�$�+��%
ก�0�� ��ก��.!09�(� ���
ก1�����+�����	�;������" 
   + 1 ����%'�����2��.�+��
����0�� 

0 ����%'�V��2��.�+��
����0�� 
   - 1 ����%'�����2��.�+��V��
����0�� 
  3.7 ���	���ก2//��
�/+���+���
0���ก��	���� ����������!���+��
����0���$�+���
 0�
�/ก�/	��"��� ��"�2�� 0.5  '"�V# �1���#��/#�,�2ก0V  �0��9�(� 2�$��+	���ก	����	ก;/V+0.!0	#<�
	��������� ��ก��+�	���$�-����+��
����0��������	���ก�/ 1.00 �,ก 0� 
  3.8 �1�2//��
�/+���+���
0���ก��	���� ���V�0��/ก��#��/#�,�2ก0V 2�0+V#
��
�/ก�/��ก	����!�"�!�"�#�$%�&'ก(�#)��� 6 ���	����+������#�$
������9����� 149 �1��+� 38 
�� ���	��	����	��"������ก���+��2�0+ 
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  3.9 �1���ก��
�/��+�	���$�-������+����ก���� (p) 2�$����1�����1�2�ก (r) ���
.!0	����� 50 % 2/��ก�,��

�ก�,����1� (ก�,���$ 19 ��) ���	���ก 0�
�/������+����ก������"�2�� 0.20-
0.80 2�$������1�����1�2�ก��"�2�� 0.20  '"�V# �/+��V�02//#�$	�����ก($ก���1� 50  0� ��������
�+����ก������"�2�� 0.31-0.78 2�$���1�����1�2�ก��"�2�� 0.20-0.60 
  3.10 �1��$2����ก2//#�$	�����ก($ก���1� 0��������ก�����	���ก �������+��
	!������� ���.!0

�� K.R. 20  ���
	���- ��!��-�
�� (Kuder Richrdson) �/+��V�0����+��	!���������"�
a/�/	���ก�/ 0.82 
  

 4. �����

��%�����ก��
����ก��ก���
#���$��ก#,�� 
�&��� +�	�ก���.���.��%�, 

  4.1 &'ก(�+���ก��
�0��2//+��	��������ก��	����ก��ก���	
������ก

�� 	����� 
����ก������������
��ก	�ก
�� 2�$	������������� ] #�$ก�/ 	�����1���.!0ก1����ก��/2�+���
.�ก��
�0��2//#�$	��� 
  4.2 
�0�� 0��1�%�����	ก���+ก�/	��������ก��	����ก��ก���	
������ก

�� 	����� ����ก���
���������
 V�02ก� �0��
%����� �0��	��"��� �0��
���ก��	����ก��
��/2����ก��	�����
0 �0��
ก�$/+�ก�����ก��ก��� �0��ก��+��2�$#�$	����� �0��#�$	�;� ��	����� �����ก(8$2//+��
	#<�2//�����
�+�#�$��8��� 5 �$��/ (Rating Scale) ���2// ����	��-� (Likertqs 5 Scale) 

�/%���+���
0
'ก��������ก�����ก��	����ก��
�� ���2/���$��/ก����/�����$��/�+�����	�;�
��ก	#<� 0��+�������" ��ก���
,� ��ก #��ก��� �0�� �0�����
,� 1 a/�/ 2���$�$��/ ���+�����������" 
   5 �$2�� ����%'� ��ก���
,� 
   4 �$2�� ����%'� ��ก 
   3 �$2�� ����%'� #��ก��� 
   2 �$2�� ����%'� �0�� 
   1 �$2�� ����%'� �0�����
,� 
   ก��2#��+���������	a�����"1����ก�$2��2/����ก	#<� 5 �$��/ �����" (/,?!� 
&��
$���, 2543: 103) 
   ���	a���� 4.51-5.00 ����%'� ��ก���
,� 
   ���	a���� 3.51-4.50 ����%'� #��ก��� 
   ���	a���� 1.51-3.50 ����%'� �0�� 
   ���	a���� 1.00-1.50 ����%'� �0�����
,�   
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  4.3 �1�2//#�$	������
�0�� '"�	
������
0	!���+!�? 3 ��	������+�
�/�+�����/��,�
 �� 0��1�%�� �+��	���$
� ��#����8 0��1�%�� �+��!��	�� ��9�(� 2�$�
#2// ��
2//
�/%�� 	�����������!���+��
����0�� (IOC) ��"�2�� 0.60  '"�V#V+0	#<�2//
�/%�� �1��+� 
15  0� _'�������!���+��
����0�����V�0�����	���ก�/ 1.00 2�0+�1���#��/#�,�����1�2�$�1� ��
�
0	!���+!�? 
   

��	�ก��
ก0�������1(��,� 
 
 �
0+����V�0�1�ก��	ก;/ 0��
���ก	����!�"�#�$%�&'ก(�#)��� 6 ���	����+������
+�
��� ������
ก��ก���	
������ก

����"���� ������V#��" 
 1. ��
�/2//�+���
02�$#�$	�����ก($ก���1�.�����ก������������
 .�0��ก	����&'ก(�
2�$#`�/���ก����1�	���ก��ก���	
������ก

�� 	����� ����ก������������
 ����
0+�����1�ก��
��	ก�
ก�$/+�ก��	�����
02�$#�$	�����ก��#`�/������ ����ก	����ก���	���� 
 2. �
0+�����1�2��ก�����ก��ก���	
������ก

��V#.!0
��ก�/ก�,����+���������1�ก��
�����
���0+���	�� �1��+� 7 2�� .!0	+�� �1��+� 7 2�� �+�	+�� 12 ��/ ��/�$ 50 ����  
 ������ก	
�;�
�"�ก��	������"�������2��ก�����ก��ก���	
������ก

�� �
0+�����1�ก��
#�$	���2//#�$	�����ก($ก���1�.�����ก������������
 ����ก	���� ����
0+���� �1�ก��
��	ก�
ก�$/+�ก��	�����
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